

этюдъ Шестова о Паскаль («Гефсиманская ночь»), о мыслитѣ, оставшемся вдали отъ большихъ дорогъ философіи, былъ для французской критики «гениальнъмъ» откровеніемъ, пришедшімъ изъ чужой страны?

Философія Ш. не хочетъ ни поучать, ни проповѣдывать: она хотеть только вырвать настъ изъ общаго аристотелевскаго міра и вернуть намъ человѣка, созданнаго по образу и подобію божьему, превращеннаго въ мертвый объекѣ науковообразными построеніями философіи, черпнуть міръ живой дѣйствительности, пусть дѣйствительности, полной трагама, но отъ ужасовъ жизни и смерти нельзѧ укрываться въ раковину автономнаго добра или другой «возвышенной» въ свояемъ безразличіи и безучастиіи идеи, какъ и не всѣмъ, и не всегда дано улетѣть на крыльяхъ экстаза въ страну творческаго вдохновенія и прозрѣнія. Какъ ловъ на пепелищѣ мы должны отвергнуть «безполезныхъ углѣшителей»; либо отречься отъ Господа и окончательно умереть, либо предать свой духъ во власть вѣчной Тайны и внимать въ священномъ трепетѣ голосу изъ неопалимой купины.

Г. Л. Ловцкій.

Борисъ Зайцевъ. Аeonъ. YMCA-Press. Paris, 1928.

Книга Б. Зайцева — не гидъ паломника, не описание святынь и древностей аеонскихъ. Научный, исторический, художественный грузъ сведенъ здѣсь къ *minimum*'у. Это лишь искусно обработанныя страницы изъ дневника «православнаго человѣка и русскаго художника», проведшаго на Аеонѣ «семнадцать незабываемыхъ дней».

Авторъ принесъ съ собой на Аеонъ смиренную готовность принять, не разсуждая, не сомнѣваясь, весь цѣликомъ, открывшійся ему особенный міръ, — и въ то же время зоркій взглядъ, изощренный только что проплывшимъ передъ нимъ волнующимъ образомъ Элады и опытомъ давнихъ итальянскихъ странствій. Даѣ душа аеонскаго странника незримо борется между собою, но эта борьба остается скрытой глубоко, подъ прозрачной ясностью умиротворенного сознанія. Паломникъ повѣствуетъ о ночныхъ службахъ, о безсонномъ, голодномъ, трудовомъ подвигѣ Аеона, аскетически-суромомъ, какъ встарь. Художникъ запоминаетъ очарованіе еракийской ночи, горизонты моря, ароматы жасмина и желтаго дрока. Благоуханіе цвѣтовъ покидаетъ настъ на «Аеонѣ» лишь для того, чтобы уступить мѣсто церковнымъ благовоніямъ: «ладанно-сладковатымъ запахамъ» соборовъ, «злато-маслянистымъ, медвянимъ», исходящимъ даже отъ костей и череповъ. Весь пронизанный ароматами, освѣженный моремъ, Аеонъ Б. Зайцева утрачиваетъ свою сурость, баюкатъ волнами душевно-тѣлесныхъ ритмовъ. По природѣ своей, по свойству своего иѣжнаго и краткаго дарованія, Б. Зайцевъ не можетъ сказать «нѣтъ» ничему. Принимаетъ и фанатика, читающаго «современные философскіе журналы», хотя онъ совсѣмъ не въ стилѣ Аеона. Принимаетъ и пустующія аеонскія библіотеки: «Впрочемъ, можетъ быть, истинная библіотека и вообще должна быть безцѣльна. Еще вопросъ, слѣдуетъ

ли выдавать изъ нея книги». Ему нравятся всеоощущия стоянія въ ассирийскихъ храмахъ, «легкое, текучее и благозвучное забвеніе» молитвъ. Но «вотъ приподымешься слегка, въ стасидіи, и надъ подоконникомъ раскрытаго окна увидишъ сребристо-забѣльвшую полосу моря съ луннымъ играющимъ слѣдомъ». И сладко уловить «сквозь напѣсы утренни звуки мірской» — дальний гудокъ парохода. Послѣ поэзіи послушанія, трудовъ и поклоновъ — вдругъ передъ фресками Пантелейона долго сдержаный вскрикъ: «Гений есть вольность. Нѣть преградъ, все возможно, все дозволено».

Тишайшая, кротчайшая борьба съ духомъ Аеона (быть можетъ, совершенно подсознательная) заклинаетъ на помощь духовъ древней Эллады, еще не покинувшихъ этой нѣкогда имъ посвященной земли. За Лейосочь чудятся «крыжѣ холмы тысячелѣтней Трои». Горизонтъ Святой Горы замыкаетъ иная гора — синѣжный, недосягаемый Олимпъ, «акъ какъ легкій ковчегъ Эллады». Древніе боги ожидаютъ. «Вотъ теплымъ карминомъ тронулъ Эдось верхушку Святой Горы, церковку Преображенія». Иоаннъ Кукузель, любимѣшій аистѣскій святой Б. Зайцева, паствуя, чаровавшій козловъ своимъ пѣнемъ, ведеть за собою гѣнъ «христіанскаго Орфея, музыканта Господня». И даже Афродита-Морфо, «въ потудремѣ томящаяся», скованная богиня, живетъ въ имени залива Морфино и связанный съ нимъ дохристіанской легендѣ. Но пусть не подумаетъ читатель, что Аеонъ Б. Зайцева посвященъ умершимъ и невоскреснувшимъ богамъ. Ихъ тѣлки такъ легки, ихъ появленія такъ рѣдки и застѣнчивы, что, называя ихъ имена, я боюсь, не совершаю ли я нескромности.

Есть и другія возможности раздвинуть аскетическіе рубежи Аеона, не покидая его священной земли. Въ отложеніяхъ вѣковыхъ культуры, въ соєдѣствіи десятковъ разноплеменныхъ обитателей, составляющихъ монашескую республику, культурно изощренный глазъ автора находитъ острую экзотику контрастовъ. Вотъ Карея, столица Аеона — пустынникъ, точно вымерший восточный городъ, городъ безъ женишинъ и дѣтей. Вотъ засѣданіе протата (монашескаго правительства), которое напоминаетъ «иѣчто среднее между совѣтомъ десяти въ Венеціи и Кареагенскимъ сенатомъ въ христіанской транскрипції». «Костицы и рясы, древнія иконы по стѣнамъ, литографіи, приятность глико, раки, сладостность языка, мягкость дивановъ, медлительная лѣтъ движений — все слилось въ яркую, завѣковую экзотику». И на этой экзотикѣ, въ пряныхъ благовоніяхъ Востока, особенно пронзительна, до боли, встрѣча съ Великороссіей. «Русскіе сѣрые глаза, простыя лица полуомунашескаго, полукрестьянскаго общежитія». Послѣ «медвѣяныхъ» запаховъ Византіи, «пахнуть тутъ сладковато-кисло, щими, квасомъ, летаютъ вѣльмы мухи». Въ гостинице Андреевскаго скита «обитикъ неповторимаго»: «стѣны, увѣшанные портретами императоровъ, царинъ — натертый полъ блестить зеркаломъ. Чистые половицки проложены на немъ». Всего лучше — самыя лица, «коѣпкій и чистый лѣсной русскій типъ, заквашенчій изъ Византіи... Такімъ, какъ о. Пинуфрій, могъ быть посолъ россійской временіи Иоанна III живописецъ Андрей Рублевъ или мастеръ Діонисій». Это наважденіе

святой Руси становится непреодолимымъ въ скитахъ и избахъ (казиныхъ) отшельниковъ въ сосновыхъ лѣсахъ «Новой Фиваиды».

Ну, а гдѣ же святой Аeonъ? Удалось ли художнику проникнуть, ве вѣшнимъ лишь взоромъ, внутрь православной твердыни? Здѣсь начинается самая спорная часть книги. Многіе, думаю, не согласятся съ предложеннымъ авторомъ пониманіемъ Аеона. Не имѣя данныхъ для оцѣнки его, скажемъ все же, что оно обладаетъ большою убѣдительностью.

Аеонскій «духовный типъ» для Б. Зайцева — «это спиритуальность прохладная и разрѣженная, очень здоровая и крѣпкая, весьма далекая отъ эротики» — прибавимъ отъ себя: и отъ мистики. Впечатлѣніе церковной молитвы на Аеонѣ, сравнительно съ «смѣрскимъ» храмомъ: «Эдѣсь все ровнѣе, прохладнѣе, какъ бы и отрѣшеннѣе. Менѣе лирики... Я не видѣлъ слезъ на Аеонѣ». Ночи въ церкви, днѣ на работѣ, въ кельѣ «тянутъ канончикъ». Спятъ не больше 3 - 4 часовъ въ сутки. «Монастырскій ритмъ — вотъ, мнѣ кажется, самое важное. Вы какъ будто плынете въ широкой рекѣ, по течению». Такая жизнь для слабыхъ — «душевная гигиена». Мѣрность движений и размѣренность дня становятся школой, покоряющей страстную природу. Авторъ мало останавливается на острой борьбѣ аскета. Онъ протестуетъ противъ суроваго Леонтьевскаго изображенія. Его Аеонъ добрый и спокойный. Паломника вслѣду окружаетъ и несетъ волна любовной ласковости. Но если Б. Зайцевъ утаилъ отъ насъ (утаилъ ли?) фанатическое лицо Аеона (раза два оно проглядываетъ, впрочемъ), то не показать онъ (потому ли, что и нѣтъ его?) другого, мистического лица. Прогулки по лѣснымъ скитамъ давали ему возможность видѣть и бесѣдоватъ съ отшельниками очень строгой жизни. Но если это подлинная святость, то святость не мистического, не созерцательного склада. Удивительно жизненны портреты двухъ современныхъ святыхъ Аеона. Одинъ напоминаетъ Толстого — не только наружностью, но и жизненнымъ путемъ. Человѣкъ большихъ природныхъ силъ и страстей, сломившій себя къ сорока годамъ: «сбро-сѣдой георгійский мудрецъ». Мудрость его вѣковая, святоотеческая... Вдругъ въ бесѣдѣ съ поэтомъ (на ловца и звѣрь бѣжитъ) «сподошель къ палисаднику, взглянула на море. -- Вотъ люблю, люблю! Прямо говорю. Взглянула, вижу всю красоту, прелесть... Удивительная красота... а знаю, что рухнешь, въ огнѣ Божіемъ завтра, можетъ, горнѣтъ, по трубѣ архангельской... а люблю!»

О. Ниль не мудречъ, а простець (изъ крестьянъ), въ глухомъ лѣсу питается одѣтми грязными фигами («прямо ко рту не поднесешь, вся склизкая, запахъ»). Его бесѣда не назидательна. «Глаза его ровно выщѣлѣли, съ отѣнкомъ «свѣчности» слегка слезились». Наивно-тогательно его смущеніе, когда его просятъ угостить посѣтителя. Вотъ святой, наль которыми не считаютъ за грѣхъ посмѣяться. Святой, у которого есть свои слабости. Однажды разсорился о. Ниль съ гостемъ своимъ Арсеніемъ, послоривъ о томъ, что вреднѣе для человѣка: лукъ или масло. — «Упрямые у насъ бываютъ старики. Большого подвига оба и другъ друга любятъ, а вотъ поди ты: что поль-

зительнѣе, лукъ или масло?» Есть ли другое, идущіе таинственнымъ путемъ «умнаго дѣланія?» Не знаемъ. Но что не мистический типъ опредѣляетъ жизнь современаго Аѳона, это, думается, подмѣчено вѣрно. Новый Аѳонъ не наследникъ «исихастовъ» XIV - XV вѣковъ, воспитавшихъ для Руси Нила Сорского. Не случайно изгнаніе изъ его стѣн имѧславства; духовнаго дѣтища исихастовъ.

Возвращаемся къ книгѣ Б. Зайцева. Одно изъ главныхъ обаяній ея — это стиль. Онъ, какъ зеркало, отражаетъ въ себѣ остроту и сложность культурныхъ впечатлѣній, обработанныхъ въ разрѣженномъ, строгомъ ритмѣ Аѳона. Прозрачность великорусской рѣчи, благодаря перестановкѣ одного слова, одному благозвонно-пышному эпитету, вдругъ отзовется то терциной Данте, то стихомъ Гомера. Рѣчь, весьма далекая отъ сомнительного жанра ритмической прозы, иной разъ нечаянно разрѣшится въ гекзаметрѣ: «Бѣлый и пышный жасминъ, отягченный каплями влаги... Впрочемъ, можетъ быть, указаніе на это тоже принадлежитъ къ числу нескромностей.

Есть одна глава, гдѣ авторъ терпитъ стилистическое пораженіе. Это глава о «Святыхъ Аѳона». Самая неудача ея чрезвычайно поучительна. Она указываетъ на почти непреодолимыя трудности современной агиографіи и вмѣстѣ съ тѣмъ на границы моднаго теперь «кощековленія». Въ данномъ случаѣ автора погубилъ Аѳонскій Патерикъ, безстильный продуктъ XIX вѣка. Интересно сравнить два варианта легенды И. Кукузеля, данные въ книгѣ: свободно-народный (стр. 63) и книжный (92 - 3). Вотъ какъ надо и вотъ какъельзя писать легенды!

Историкъ могъ бы сдѣлать кое-какія придирчивыя замѣчанія: насчетъ значенія имени «Ксилург», насчетъ Галлы Плацидіи въ Ватопедѣ (V вѣкъ! Это переворачиваетъ всю — впрочемъ, смутную еще — хронологію Аѳона). Культурный читатель посѣтуетъ, что въ примѣчаніяхъ не нашлось места хотя бы краткому указателю литературы обѣ Аѳонѣ. Но это мелочи.

Закрывая книгу, долго не можешь отрѣшиться отъ волненія, которое охватываетъ вмѣстѣ съ ритмомъ первыхъ же ея строкъ. Перечитываешь, и волненіе не проходитъ, но углубляется. Надѣй этой книжкѣ хорошо думается: о самомъ важномъ, о жизни, объ исторіи, о вѣчности.

Г. Федотовъ.

«Памяти погибшихъ», сборникъ подъ редакціей Н. И. Астрова, В. Ф. Зеелера, П. Н. Милюкова, кн. В. А. Оболенскаго, С. А. Смирнова и Л. Е. Эльяшева. Парижъ, 1929 г.

Въ редакціонномъ предисловіи къ этой книгѣ сказано: «Настоящій сборникъ посвящается памяти членовъ партіи Народной Свободы, убитыхъ большевиками въ періодъ революціонной анархіи, разстрѣянныхъ по распоряженію коммунистической власти, по ея наущенію и при ея содѣйствіи. Установить число нашихъ партійныхъ друзей и товарищей, погибшихъ отъ руки большевиковъ, невозможно, но едва ли мы ошибемся, если скажемъ, что погибли изъ нихъ сотни, а можетъ быть, и тысячи».